



民族报

公众号



民族报

抖音号

本报投稿邮箱：
gxmzbzb@163.com
gxmzb2@163.com



GVANGJSIH MINZCUZBAU VANGJ

广西民族报网

www.gxmzb.net

民族头条	民族工作	新闻荟萃	民宗动态	本报专栏	民语视角	民族经济	民族文化
民族教育	民族论坛	八桂风情	文旅非遗	市县新闻	民族文学	民族作家	非遗诗会

当前位置： [首页](#) > [民宗系统工作动态](#)

北海以“四融”打造民族团结进步创建工作“升级版”

2022年12月14日 来源：自治区民宗委网 作者：王宇飞 字号：[大 中 小]

近年来，北海坚持“来到北海就是北海人”的理念，通过“四融”不断铸牢中华民族共同体意识，全市呈现中华民族一家亲的生动局面。

建好“融”机制。北海市委、市政府坚决扛起铸牢中华民族共同体意识主体责任，始终把民族工作融入全市中心工作，融入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局统筹谋划。成立党政主要领导双组长制高位推动民族团结进步工作，做到“四个纳入”，纳入一把手工程同负责、纳入绩效考评同考核、纳入文明城市创建同部署、纳入乡村振兴同推进，以“10+1+2+3”创建模式常态化推动民族工作高质量发展。

搭建“融”平台。坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，通过“候鸟驿站”“红石榴工作室”“解忧超市”“旅居者联合会”“民族特色村寨”等5类300多个交融平台，持续深化内涵、丰富形式、创新方法，推动各族群众在潜移默化中广泛交往交流交融。红石榴工作室畅通各族群众文艺交流的渠道，让各族文化在交流中不断繁荣；解忧超市切实解决了各族群众“急难愁盼”问题，让他们在北海融得进、融得好；候鸟驿站让远道而来的候鸟化身新北海人参与到社会治理的每个环节，实现了共治共享共居共乐；旅居者联合会为旅居者生活旅居、子女就学、经商创业、文化交流等方面提供服务，新老北海人在珠城心手相牵、相互交融。其中旅居者联合会提出的“八融”理念成为了社会组织促进“三交”的新经验，该做法多次得到央视等中央媒体报道。

丰富“融”内涵。通过党建融心、文化融魂、活动融情丰富创建工作内涵，打造“升级版”。以党建融心，推行党建+民族团结进步创建模式，成立新疆（籍）人员北海市党支部、旅居者联合会党支部等载体让各族流动党员在北海找到了党组织，吸纳外来流动党员共计200多人，以党建引领推动各族群众人心归聚；以文化融魂，落实习近平总书记在北海汉文化博物馆调研时强调“让文物说话、让历史说话、让文化说话”的重要指示，打造“民族团结+文化传承”品牌，形成了海上丝绸之路文化遗址公园、海丝首港等民族团结进步示范带，成为创作荣获“五个一”工程奖、文华奖的《碧海丝路》等一批演艺精品纷纷走出国门，登上国际舞台，通过这种润物细无声的方式让中华文化深深扎根各族群众心灵深处；以活动融情，突出“石榴花开耀珠城”主题，开展“八个一”示范评比、“四个一”主题宣传、珠城互联共建、同心文化载体比赶超等系列创建活动，全市打造11个同心文化艺术团和33个同心文化广场，每年开展各类文化活动达1300多场次，让各族群众在活动将中华民族情谊不断升华，不断增强“五个认同”。

讲好“融”故事。北海以建设全方位立体化大宣教格局，发出民族团结最强音，讲好铸牢中华民族共同体意识的北海故事。深入挖掘汉文化、海丝文化等历史文脉，推出“线上博物馆”，制作“从汉墓出土文物看民族交流交往交融史”系列视频，让汉文化“活”起来，铸牢中华民族共同体意识的历史融合故事走出了博物馆、走进了百姓家；外来移民的少数民族行政村——东山村，坚持民族团结和发展相融相促，成功摘掉了贫困村的帽子，在乡村振兴中大显身手，成为了远近闻名的小康村，“东山再起”变成了铸牢中华民族共同体意识的发展融合故事在人们口中传颂；侨港以中国华侨国际文化交流基地为重要窗口，引导归侨侨眷不断增强“五个认同”。以侨为桥，将民族团结进步创建与海外统战工作、侨务工作有机融合，建设侨港文史馆，推动铸牢中华民族共同体意识向海外延伸，讲好铸牢中华民族共同体意识的中国故事。全国政协主席汪洋2018年视察侨港，充分肯定了侨港镇的发展成就，专门看望了归侨侨眷，赞赏归侨侨眷的爱党爱国情怀。

